

ЗНАЧЕНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Саливонова Анна Сергеевна, старший преподаватель

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Salivonova Anna Sergeevna, Senior Lecturer,

Grodno State University named after. Ya.Kupaly, anna_shenderova@mail.ru.

Post-Graduate Student of the Belarusian State University, Grodno, Republic of Belarus

Аннотация. В этой статье говорится о значении глобализации на современном этапе. Развитие глобализации существенно повлияло на развитие международных экономических отношений и трансформацию финансовых отношений, что является важным аспектом для изучения данной темы.

Ключевые слова: финансовое развитие; глобализация; рынки; финансовая система; управление; торговля.

Актуальность темы исследования заключается в том, что глобализация обусловлена конвергенцией культурных и экономических систем. Это сближение способствует, а в некоторых случаях и обуславливает усиление взаимодействия, интеграции и взаимозависимости между странами. Чем больше страны и регионы мира переплетаются в политическом, культурном и экономическом плане, тем более глобализированным становится мир. Целью данной статьи является изучение многостороннего значения глобализации в современной экономике.

В качестве основного метода исследования автором выбран генезис сущности и содержания понятия "глобализация". Анализ глобализационных процессов в развитых странах позволил глубоко изучить данный процесс в современной экономике.

Глобализация – это процесс распространения идей, знаний, информации, товаров и услуг по всему миру. В бизнесе этот термин используется в экономическом контексте для описания интегрированных экономик, характеризующихся свободной торговлей, свободным движением капитала между странами и легким доступом к иностранным ресурсам, включая рынки труда, для максимизации прибыли и пользы для общего блага [1, с 376].

В глобализированной экономике страны специализируются на продуктах и услугах, в которых у них есть конкурентное преимущество. Обычно это означает, что они могут производить и предоставлять наиболее эффективно, с наименьшим количеством ресурсов и с меньшими затратами, чем конкурирующие страны. Если все страны специализируются на том, что у них получается лучше всего, производство во всем мире должно быть более эффективным, цены должны быть ниже, экономический рост должен быть повсеместным, и все страны должны выиграть — теоретически.

Политика, способствующая свободной торговле, открытым границам и международному сотрудничеству, стимулирует экономическую глобализацию. Они позволяют предприятиям получить доступ к более дешевому сырью и деталям, воспользоваться более дешевыми рынками труда и получить доступ к более крупным и растущим рынкам по всему миру, на которых можно продавать свои товары и услуги.

Деньги, продукты, материалы, информация и люди сегодня перемещаются через национальные границы быстрее, чем когда-либо. Достижения в области технологий позволили и ускорили этот поток и возникающие в результате международные взаимодействия и зависимости

Глобализация меняет способ взаимодействия наций, предприятий и людей. В частности, это меняет характер экономической деятельности между странами, расширяя торговлю, открывая глобальные цепочки поставок и открывая доступ к природным ресурсам и рынкам труда.

Изменение способов торговли и финансового обмена и взаимодействия между странами также способствует культурному обмену идеями. Он устраняет барьеры, установленные географическими ограничениями, политическими границами и политической экономией.

Например, глобализация позволяет предприятиям одной страны получать доступ к ресурсам другой страны. Более открытый доступ меняет способы разработки продуктов, управления цепочками поставок и взаимодействия организаций. Предприятия находят более дешевое сырье и детали, менее дорогую или более квалифицированную рабочую силу и более эффективные способы разработки продуктов [2, с.837].

При меньшем количестве ограничений на торговлю глобализация создает возможности для расширения. Рост торговли способствует международной конкуренции. Это, в свою очередь, стимулирует инновации и, в некоторых случаях, обмен идеями и ноу-хау. Кроме того, люди, приезжающие из других стран для ведения бизнеса и работы, приносят с собой свои собственные культуры, которые влияют на другие культуры и смешиваются с ними.

Многие виды обмена, которым способствует глобализация, могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия. Например, обмен людьми и товарами через границы может принести свежие идеи и помочь бизнесу. Однако это движение также может усилить распространение болезней и продвигать идеи, которые могут дестабилизировать политическую экономику.

Глобализация дает странам доступ к менее дорогим природным ресурсам и более дешевой рабочей силе. В результате они могут производить более дешевые товары, которые можно продавать по всему миру. Сторонники глобализации утверждают, что она улучшает состояние мира во многих отношениях, например, в следующем:

1. Решает экономические проблемы. Глобализация перемещает рабочие места и капитал в места, которые нуждаются в этих ресурсах. Это дает богатым странам доступ к более дешевым ресурсам и рабочей силе, а более бедным странам доступ к рабочим местам и инвестиционным фондам, которые им необходимы для развития.

2. Продвигает свободную торговлю. Глобализация заставляет страны снижать тарифы, субсидии и другие барьеры для свободной торговли. Следовательно, это способствует экономическому

росту, создает рабочие места, повышает конкурентоспособность компаний и снижает цены для потребителей.

3. Подстегивает экономическое развитие. Теоретически глобализация дает более бедным странам доступ к иностранному капиталу и технологиям, которых они иначе не имели бы. Иностранные инвестиции могут привести к повышению уровня жизни граждан этих стран.

4. Поощряет положительные тенденции в области прав человека и окружающей среды. Сторонники глобализации указывают на повышенное внимание к правам человека в глобальном масштабе и на общее понимание воздействия людей и производства на окружающую среду.

5. Способствует общему культурному пониманию. Сторонники рассматривают возросшую способность путешествовать и знакомиться с новыми культурами как положительную часть глобализации, которая может способствовать международному сотрудничеству и миру.

Многие сторонники рассматривают глобализацию как способ решения системных экономических проблем. Но критики видят в этом усиление глобального неравенства. Среди критических замечаний по поводу глобализации можно выделить следующие вопросы:

1. Дестабилизирует рынки. Критики глобализации обвиняют устранение торговых барьеров и более свободное передвижение людей в подрыве национальной политики и местных культур. Рынки труда особенно страдают, когда люди пересекают границы в поисках более высокооплачиваемой работы или когда компании передают работу и рабочие места на аутсорсинг на более дешевые рынки труда.

2. Наносит вред окружающей среде. Перевозка товаров и людей между странами приводит к выбросу парниковых газов и всем негативным последствиям, которые они оказывают на окружающую среду. Глобальные путешествия и торговля также могут вводить, иногда непреднамеренно, инвазивные виды в чужие экосистемы. Такие отрасли, как рыболовство и лесозаготовки, как правило, развиваются там, где бизнес является наиболее прибыльным, а правила менее строгими, что привело к чрезмерному вылову рыбы и вырубке лесов в некоторых частях мира.

3. Снижает уровень жизни. Когда компании переносят операции за границу, чтобы минимизировать затраты, такие перемещения могут сокращать рабочие места и увеличивать безработицу в секторах своей страны.

4. Способствует глобальным рецессиям. Тесно интегрированные глобальные рынки несут большой риск глобальных рецессий. Финансовый кризис 2007–2009 годов — хороший пример того, насколько взаимосвязаны глобальные рынки и как финансовые проблемы в одной стране или регионе могут быстро повлиять на другие части мира. Глобализация снижает способность отдельных стран эффективно использовать денежно-кредитную и фискальную политику для контроля над национальной экономикой.

5. Наносит ущерб культурной идентичности. Критики глобализации порицают уничтожение уникальной культурной самобытности и языков, которое происходит с международным движением бизнеса и людей. В то же время Интернет и социальные сети стимулируют эту тенденцию даже без движения людей и торговли.

6. Увеличивает вероятность пандемий. Критики говорят, что увеличение количества поездок может увеличить риск пандемий. Вспышка H1N1 (свиной грипп) в 2009 году и коронавирус в 2020 и 2021 годах — два примера серьезных заболеваний, которые быстро распространились по многим странам.

Структурная трансформация новой глобальной экономики не ограничивается экономическими параметрами. Этот процесс в равной степени проникает в то, как мы живем, учимся, работаем, инвестируем, обеспечиваем свое здоровье, развлекаемся, выполняем свои демократические обязанности, влияем на формирование государственной политики и общаемся друг с другом. Государственные услуги, банковское дело, образование, здравоохранение и электронная коммерция находятся в авангарде информационной революции благодаря возможности почти мгновенного доступа к информации, услугам и продуктам со всего мира. Быстрота изменений и масштабы структурных преобразований являются отличительными чертами этих экономических структурных преобразований, темпы которых беспрецедентны в истории человечества. Информационно-коммуникационные технологии 21 века сделали возможным сокращение времени и пространства. Новая информация и электронные возможности определяют новые параметры и расширяют границы экономической связи.

В качестве основного вывода хотелось бы отметить, что глобализация не является новой концепцией. Она развивалась и видоизменялась на протяжении веков, отражая приоритеты и амбиции разных поколений. Глобальное стремление наций к геополитическим, экономическим, военным и торговым выгодам перешагнуло века и охватило почти все страны мира.

Список использованных источников

1. Бойченко, А.В. Глобализация мирового хозяйства / ред. М.Н. Осьмова, А.В. Бойченко. - М.: ИНФРА-М, 2016. - 376 с.
2. Хансон, А. Глобализация и национальные финансовые системы / А. Хансон. - М.: Весь Мир, 2015. - 837 с.